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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.46 20.30 14.44
Вi цебск — 5.31 20.24 14.53
Ма гi лёў — 5.36 20.21 14.45
Го мель — 5.37 20.13 14.36
Гродна — 6.01 20.45 14.44
Брэст    — 6.06 20.41 14.35

ЗАЎТРА
Ма ма па да ры ла сы ну два галь шту кі. 

Праз не каль кі дзён ён над зеў адзін з іх 

і прый шоў да яе ў гос ці. Ма ма ад кры ла 

дзве ры, гля дзіць і пы та ец ца: «А што, дру-

гі галь штук та бе не спа да баў ся?»

— Пры ві тан не, Ма рын ка, ты ў но вай 

су кен цы! А што та кая сум ная ся дзіш?

— Пры са джвай ся, рас ка жу.

— Да вай, што зда ры ла ся?

— Лаў ка па фар ба ва ная!

Кож ную га дзі ну я раб лю пе ра пы нак 

у пра цы за кам п'ю та рам і да стаю смарт-

фон...

— Ся мён, ты так жар ту еш, ні бы 

ў ця бе ўсе зу бы ма лоч ныя!..

25 КРА СА ВI КА

1910 год — на ра дзiў-

ся Ва сiль Якаў-

ле вiч Са вель еў, бе ла рус кi 

ву чо ны ў га лi не элект ро нi кi, 

док тар тэх нiч ных на вук, пра-

фе сар (1968), за слу жа ны дзе-

яч на ву кi i тэх нi кi Бе ла ру сi (1975).

1940 год — на ра дзiў ся Аляк сандр 

Аль фрэ да вiч Ма шэў скi, бе ла-

рус кi ву чо ны ў га лi не ан ка ло гii, док тар ме ды-

цын скiх на вук (1995), пра фе сар (1999).

1945 год — на ра дзiў ся Ар кадзь Ар-

ка дзе вiч Анi шчык, бе ла рус кi 

мас так у га лi не дэ ка ра тыў на-пры клад но га 

мас тац тва.

1950 год — на-

р а  д з i ў  с я 

Аляк сандр Ба ры са вiч 

Ула да мiр скi, бе ла рус кi 

ак цёр. Слу жыў у Бе ла-

рус кiм тэ ат ры iмя Ян кi 

Ку па лы, Дзяр жаў ным 

рус кiм дра ма тыч ным тэ-

ат ры Бе ла ру сi.

1955 год — на ра дзiў ся Вiк тар Ва сi-

ле вiч Мi кi та, бе ла рус кi мас так. 

У 1979 го дзе скон чыў Бе ла рус кi тэ ат раль на-

мас тац кi iн сты тут, у 1981—1986 га дах вы кла-

даў там жа. Пра цуе пе ра важ на ў стан ко вай i 

кнiж най гра фi цы, а так са ма ў жы ва пi се.

1990 год — Вяр хоў ны Са вет СССР 

упер шы ню аб вяс цiў, што тэ ры-

то рыi Укра i ны, Бе ла ру сi i РСФСР тра пi лi пад 

ра дые ак тыў нае за бру джан не.

1910 год — на ра дзiў ся 

Мi кi та Фё да ра вiч 

Ка ра цу па, ра сiй скi па гра нiч нiк, 

за сна валь нiк са вец кай шко лы 

па гра нiч нi каў i сле да пы таў, Ге рой 

Са вец ка га Са ю за (1965). Удзель-

нi чаў у 120 су тыч ках з во ра га мi, жы вы мi за тры маў 

338 i знi шчыў 129 па ру шаль нi каў гра нi цы.

1920 год — на ступ лен нем поль-

скiх вой скаў на Кi еў па ча ла ся 

са вец ка-поль ская вай на (пра цяг ва ла ся да 

12 каст рыч нi ка).

1940 год — на ра дзiў-

ся Мi ха iл Iва на-

вiч Ко на наў, ра сiй скi ар тыст 

тэ ат ра i кi но, на род ны ар тыст 

РСФСР. Зняў ся больш чым у 

60 стуж ках.

У гэ ты ж дзень на ра дзiў ся Аль 

Па чы на, аме ры кан скi ак цёр, 

рэ жы сёр.

1945 год — у го ра дзе Сан-Фран цыс-

ка (ЗША) па ча ла ся кан фе рэн-

цыя 50 дзяр жаў — за сна валь нiц Ар га нi за цыi 

Аб' яд на ных На цый (ААН). 26 чэр ве ня быў пад-

пi са ны Ста тут ААН.

1945 год — на ра цэ Эль ба ў ра ё не 

го ра да Тар гау ад бы ла ся гiс-

та рыч ная су стрэ ча вой скаў 1-га Укра iн ска га 

фрон ту i 1-й Аме ры кан скай ар мii — са юз нi каў 

па ан ты гiт ле раў скай ка а лi цыi.

ВАЛЬ ТЭР:

«Бяс кон ца нiк чэм ныя лю дзi 

ма юць бяс кон ца вя лi кую 

гор дасць».
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Месяц
Маладзік 23 красавіка.

Месяц у сузор’і Блізнят.

Iмянiны
Пр. Афанасіі, Васіля, Івана, Давыда.

К. Марка, Яраслава.

—

АВЕН. Час па збаў ляц ца ад шкод ных 

звы чак, асаб лi ва ка лi вы па лi це цi 

лю бi це скар дзiц ца на жыц цё. Ця пер 

спры яль ны час для па бу до вы но вых 

гла баль ных пла наў. Для гэ та га ў вас ёсць усё: ве-

ды, сi лы, ра шу часць. Пе рад ва мi ста яць цi ка выя 

за да чы, не аб ход на вы браць срод кi i ап ты маль ны 

тэмп для iх вы ра шэн ня. Спа дзя вац ца да вя дзец-

ца толь кi на свае сi лы. Хат нiя спра вы так са ма 

за па тра бу юць шмат ча су, ад нак па спра буй це 

не ўзваль ваць усе праб ле мы на ся бе, лепш па-

шу кай це ка го-не будзь менш за ня та га.

ЦЯ ЛЕЦ. Спат рэ бяц ца ўнут ра ны 

спа кой i ўраў на ва жа насць. Па вет-

ра ныя за мкi бу дуць не тры ва лыя, iх 

лепш па кi нуць да та го, як яны пач-

нуць раз бу рац ца пад на по рам рэ аль нас цi. Бяз-

лi тас на рас праў ляй це ся з ха о сам у аса бiс тым 

жыц цi. Вы бi рай це на дзей насць, а не пры го жыя 

кам плi мен ты i пус тыя абя цан нi. У вы хад ныя не-

па жа да на па чы наць свар кi.

БЛIЗ НЯ ТЫ. Вас ча кае пос пех у пра-

фе сiй най сфе ры. Вы лi та раль на фан-

та нi ру е це iдэ я мi, хут ка i эфек тыў на 

вы ра ша е це лю быя за да чы. У чац вер, 

перш чым пры няць якое-не будзь ра-

шэн не, не аб ход на ўсё доб ра ўзва жыць. Дзень 

спры яль ны для лю дзей, што вы бра лi лi та ра тур-

ную дзей насць. У вы хад ныя па шан цуе ў ка хан нi.

РАК. Асаб лi вае зна чэн не на бу дуць 

та кiя якас цi, як удум лi васць i са бра-

насць. Ка лi бу дуць па езд кi — то па 

спра вах, ка лi су стрэ чы i зна ём ствы — то ка рыс-

ныя i якiя абя ца юць ня дрэн ныя перс пек ты вы. 

Кож нае ва ша дзе ян не па вiн на быць пра ду ма-

ным i ла гiч ным. У аў то рак вас мо жа на ве даць 

мар ко та, вель мi па жа да на за ду шыць ханд ру ў 

за род ку. Не блы тай це не ра зу мен не з кан струк-

тыў най кры ты кай — гэ та зу сiм роз ныя рэ чы. 

Пят нi ца абя цае на стро iць на больш вы со кiя ма-

тэ рыi i схi лiць да ка хан ня.

ЛЕЎ. Вы бу дзе це за над та ак тыў-

ныя i не цярп лi выя. Праў да, па вы-

сiц ца агуль ны то нус i па леп шыц ца 

на строй. Па ра да, атры ма ная ад 

блiз ка га сяб ра, да па мо жа знай сцi вый сце з ту-

пi ко вай сi ту а цыi. У се ра ду па спра буй це не вы-

даць усе свае сак рэ ты i на огул менш га ва рыць. 

У чац вер вы блiс ку ча спра вi це ся з ця жа рам праб-

лем. Су бо та мо жа пры нес цi не ча ка ную сва бо ду 

дзе ян няў, але ўсё ж тры май це ся бе ў ру ках.

ДЗЕ ВА. На пер шы план мо гуць 

вый сцi праб ле мы кар' е ры i за робку 

гро шай. Не аб ход на не рас пы ляц ца i 

на ме цiць кан крэт ныя мэ ты, упэў не-

на пра соў вац ца да iх да сяг нен ня. Не ўзваль вай-

це на ся бе чу жыя кло па ты i праб ле мы, iнакш не 

спра вi це ся з па стаў ле ны мi за да ча мi. У се ра ду 

да вя дзец ца пе ра раб ляць ужо га то вае за дан не 

або пра ект. Мо жа це раз лiч ваць на да па мо гу ка-

лег. А вось у пят нi цу ра бо та ў адзi но це пры ня се 

леп шыя вы нi кi.

ША ЛI. На гэ тым тыд нi лепш лiш нi раз 

не су стра кац ца з на чаль ствам. Па жа-

да на спа чат ку ду маць, а по тым дзей-

нi чаць. У аў то рак бу дзе па спя хо вай 

iн тэ ле кту аль ная дзей насць, асаб лi ва ка лi по бач 

ад на дум цы. У се ра ду маг чы мыя пэў ныя не па ра зу-

мен нi з парт нё ра мi — па спра буй це па чуць не толь кi 

ся бе. У ня дзе лю спат рэ бiц ца асця рож насць, каб не 

здзейс нiць не па праў ных па мы лак у аса бiс тым жыц-

цi. У вы хад ныя больш ува гi ўдзя ляй це дзе цям.

СКАР ПI ЁН. На гэ тым тыд нi з'я вiц ца рэ-

аль ная маг чы масць для ка рэк цыi свай-

го лё су, уня сен ня ў яго ча гось цi но ва га, 

не звы чай на га. Да вер це ся го ла су iн ту i-

цыi, i яна вас не пад вя дзе. Да зволь це са бе ка хаць 

i быць ка ха ны мi. У вас бу дзе вы со кi твор чы па тэн-

цы ял, уз рас це аў та ры тэт у пра фе сiй най сфе ры. 

У ня дзе лю нi чо га но ва га лепш не прад пры маць  — 

зай мi це ся тым, што вам ужо даў но па да ба ец ца.

СТРА ЛЕЦ. З'я вiц ца вы дат ны шанц 

ра за брац ца з важ ны мi су пя рэч нас-

ця мi, якiя хва ля ва лi, але для гэ та га 

спат рэ бiц ца ра зум ны кам пра мiс з ва ша га бо ку. 

У се ра ду вар та пра явiць ся бе, а не сцiп ла маў-

чаць. Маг чы мыя цi ка выя зна ём ствы праз iн тэр-

нэт. Чац вер мо жа за сму цiць дроб ны мi не пры ем-

нас ця мi, але, на жаль, гэ та пла та за ад сут насць 

буй ных праб лем. У вы хад ныя па спра буй це на-

вес цi па ра дак i рас клас цi ўсё па па лi чках — як 

у до ме, так i ў сва iх дум ках i па чуц цях.

КА ЗЯ РОГ. Ра бо чыя спра вы бук са ваць 

не бу дуць. Ва шы сяб ры i парт нё ры па-

дзе ляць з ва мi ра дас цi i па мыл кi. У се-

ра ду мо жа це раз лiч ваць на ду шэў ную 

раз мо ву i слуш ную па ра ду. Доб ры час, каб па чаць 

зай мац ца чым-не будзь но вым: тан цамі, ма ля ван-

нем або ёгай. Бу дзе не так прос та знай сцi агуль ную 

мо ву з сям' ёй — у кож на га мо гуць ака зац ца свае 

iн та рэ сы, якiя не су па да юць з ва шы мi.

ВА ДА ЛIЎ. На гэ тым тыд нi пе рад 

уваж лi вы мi людзь мi ад кры юц ца но-

выя перс пек ты вы. Рэа лi за цыя даў нiх 

iдэй здоль ная пры нес цi ма раль нае 

i ма тэ ры яль нае за да валь нен не. У се ра ду ака-

жуц ца па спя хо вы мi пе ра мо вы, пры гэ тым зу сiм 

не аба вяз ко выя аса бiс тыя су стрэ чы — мож на 

зла дзiць вi дэа кан фе рэн цыю. У пят нi цу не вар та 

рас кiд вац ца сло ва мi i тым больш да ваць не вы ка-

наль ныя абя цан нi — лепш па тра цiць гэ ты дзень 

на ся бе, за ня ўшы ся ўва саб лен нем у жыц цё даў-

няй ма ры. У вы хад ныя не спра чай це ся з блiз кi мi 

людзь мi, ся мей ная свар ка — не са мае леп шае 

ўпры га жэн не вы хад ных.

РЫ БЫ. Ты дзень абя цае пос пех у па-

чы нан нях, звя за ных з кар' ер ным рос-

там. Каб не ўпус цiць пры ем ны i доў га-

ча ка ны мо мант, вам нель га губ ляць час дар ма — 

вы явi це мак сi мум пра ца вi тас цi i пра ца здоль нас цi. 

Бу дзе це ка рыс тац ца агуль най ува гай, i вас гэ та 

зу сiм не збян тэ жыць. Маг чы ма, да вя дзец ца змя-

нiць ко ла зна ё мых. У су бо ту i ня дзе лю па жа да ны 

па сiў ны ад па чы нак у спа кой най аб ста ноў цы.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

На па да юць без пры чы ны, 

сiл ку юц ца вы ключ на кры вёй 

i пе ра но сяць мност ва смя-

рот ных за хвор ван няў — на-

пэў на, ня ма жы вёл, пра якiх 

iс нуе стэ рэа ты паў больш, 

чым пра ка жа ноў. Не га тыў-

нае стаў лен не да звяр коў 

аб васт ры ла ся пас ля та го, як 

на ву коў цы вы ка за лi зда гад-

ку, што ру как ры лыя мо гуць 

быць кры нi цай COVID-19. 

Алею ў агонь пад лi ва юць i 

СМI, на зы ва ю чы ка жа ноў «iн-

ку ба та ра мi хва роб» i «са мы мi 

не бяс печ ны мi жы вё ла мi». Як 

вы нiк, у не ка то рых кра i нах 

звяр коў ма са ва знi шча юць, 

спа дзе ю чы ся та кiм чы нам 

спы нiць рас паў сюджванне  

но ва га ка ра на вi ру са. Якiя на 

са май спра ве ка жа ны i ча-

му нам трэ ба iх не ба яц ца, а 

ра та ваць, рас ка заў стар шы 

на ву ко вы су пра цоў нiк ла ба-

ра то рыi ма ле ку ляр най заа-

ло гii НПЦ НАН Бе ла ру сi па 

бiя рэ сур сах Аляк сей ШПАК.

ПРА ЖЭР ЛI ВЫЯ I КА РЫС НЫЯ
У све це на лiч ва ец ца ка ля 1400 вi даў 

ка жа ноў, боль шасць з якiх жы ве ў тро пi-

ках. У Бе ла ру сi су стра ка ец ца толь кi 19 вi-

даў гэ тых жы вёл. Хо дзяць мi фы, быц цам 

ру как ры лыя сiл ку юц ца вы ключ на кры вёй, 

i част ко ва гэ та звя за на з фiль ма мi жа хаў, 

дзе звяр кi ня рэд ка паў ста юць у воб ра-

зе вам пi раў. На са май спра ве хар чо вая 

«спе цы я лi за цыя» ў iх вель мi шы ро кая: 

хтось цi есць са да вi ну, а хтось цi — ры бу. 

Праў да, тры вi ды ка жа ноў усё ж п'юць 

кроў, але пе ра важ на хат нiх жы вёл. I жы-

вуць яны толь кi ў Цэнт раль най i Паўд нё-

вай Аме ры цы. Усе еў ра пей скiя ру как ры-

лыя, у тым лi ку i бе ла рус кiя, з'яў ля юц ца 

вы ключ на на ся ко ма ед ны мi.

— Ка жа ны — вель мi пра жэр лi выя звяр-

кi, — пад крэс лiў Аляк сей Шпак. — За ноч 

яны з'я да юць та кую ма су на ся ко мых, якая 

скла дае ка ля па ло вы ма сы iх улас на га це-

ла. Умоў на ка жу чы, ка лi мыш ка ва жыць 

10 гра маў, то яна ло вiць ка ля 5 гра маў на-

ся ко мых, боль шасць з якiх шко дзiць сель-

скай i ляс ной гас па дар цы. Атрым лi ва ец ца, 

ка жа ны як дра пеж нi кi апош ня га па рад ку 

вы сту па юць у якас цi рэ гу ля та раў коль кас цi 

на ся ко мых-шкод нi каў. Гэ та важ ная эка ла-

гiч ная ро ля. Аме ры кан скiя эко ла гi пад лi-

чы лi, што ру как ры лыя да па ма га юць фер-

ме рам эка но мiць мiль яр ды до ла раў, якiя 

пай шлi б на куп лю iн сек ты цы даў i iн шых 

срод каў для ба раць бы са шкод нi ка мi.

ДОЎ ГА ЖЫ ХА РЫ
Мак сi маль ны ўзрост ка жа ноў, за фiк са-

 ва ны на ву коў ца мi, пе ра вы шае 43 га ды. 

Гэ та дзiў на, бо ў цеп ла кроў ных жы вёл 

пра цяг ласць жыц ця звя за на з па ме ра-

мi iх це ла, та му слон жы ве даў жэй, чым 

ха мяк. Ад нак ру как ры лыя вы бi ва юц ца з 

агуль на га пра вi ла. Гэ та му да ця пе раш ня-

га ча су ня ма ад на знач на га тлу ма чэн ня, 

толь кi шэ раг гi по тэз. Доў га жы хар ства 

звяз ва юць i з нач ным спо са бам жыц ця 

звяр коў, i з тым, што яны ма ла кан так ту-

юць з дра пеж нi ка мi. Да рэ чы, ня ма жы вёл, 

якiя спе цы яль на па лю юць на ка жа ноў, 

яны мо гуць стаць толь кi вы пад ко вай зда-

бы чай соў або ку нi ца вых.

— Доў га жы хар ства гэ тых ру как ры лых 

мо жа тлу ма чыц ца тым, што пры блiз на 

па ло ву жыц ця яны пра вод зяць у спяч цы, 

пад час якой у iх вель мi моц на знi жа ец ца 

тэм пе ра ту ра це ла i за трым лi ва ец ца хут-

касць аб мен ных рэ ак цый. А яшчэ ў звяр-

коў цi ка ва пра цу юць це ла ме ры — кан ца-

выя ўчаст кi хра ма сом. З уз рос там яны ва 

ўсiх ска ра ча юц ца, а ў ка жа ноў фер мен ты 

це ла ме ра зы гэ та му про цi дзей нi ча юць, — 

ад зна чыў спе цы я лiст.

УРАЗ ЛI ВЫЯ I ВЕЛЬ МI РЭД КIЯ
Iс нуе шмат фак та раў па гро зы ка жа-

нам. Умоў на iх мож на па дзя лiць на на-

ту раль ныя i ант ра па ген ныя. Да пер шых 

ад но сiц ца нiз кая пла да вi тасць жы вёл. За 

год яны на ра джа юць ад на го-двух дзi ця-

нят, ад ча го iх коль касць не мо жа рас цi 

хут ка. Але больш за ўсё не пры ем нас цяў 

ру как ры лым пры но сiць ча ла век. Так, 

гэ тыя жы вё лы вель мi ад чу валь ныя да 

змен на ва коль на га ася род дзя, iх мож на 

на зваць эка ла гiч ны мi iн ды ка та ра мi. Вы-

сеч ка ля соў, уз вор ван не зя мель i iн шая 

дзей насць вя дуць да гi бе лi ка жа ноў, бо 

яны не па спя ва юць пры ста са вац ца да но-

вых умоў. Вель мi не бяс печ ныя для ру ка-

к ры лых хi мi ка ты, якiя вы ка рыс тоў ва юц ца 

ў сель скай гас па дар цы. Пэў ную шко ду гэ-

тым жы вё лам на но сiць вет ра э нер ге ты ка: 

яны, як i птуш кi, гi нуць ад вет ра коў.

Ка жа ны не бу ду юць са бе гнёз даў, та му 

час та жы вуць у шмат па вяр хо вых да мах 

па мiж па нэ ля мi, бло ка мi, у лю бых шчы-

лi нах. Вя до ма, гэ та вар та ўлiч ваць пры 

пра вя дзен нi лю бых ра монт ных ра бот. 

Схо вi шча мi для ма ця рын скiх ка ло нiй мо-

гуць быць i дуп лы ста рых дрэў, та му iх па 

маг чы мас цi не аб ход на за хоў ваць.

— У Еў ро пе iс нуе стэ рэа тып нае, не га-

тыў нае стаў лен не да ка жа ноў. Та му важ на 

пра во дзiць iн фар ма цый ную ра бо ту з на-

сель нiц твам, каб не бы ло та кiх вы пад каў, 

як у Брэсц кай крэ пас цi, ка лi ван да лы знi-

шчы лi не каль кi вя лi кiх ка ло нiй гэ тых ру ка-

к ры лых, — пад крэс лiў Аляк сей Шпак.

АХОЎ НЫЯ
У Еў ро пе ўсе 53 вi ды ру как ры лых уне-

се ны ў Чыр во ную кнi гу Мiж на род на га 

са ю за ахо вы пры ро ды. У Бе ла ру сi 8 вi даў 

з 19 зна хо дзяц ца ў Чыр во най кнi зе. Акра-

мя гэ та га, на ша кра i на з'яў ля ец ца ўдзель-

нi цай Бон скай кан вен цыi па вi дах дзi кiх 

жы вёл, якiя мiг ры ру юць, i Берн скай кан-

вен цыi аб ахо ве дзi кай фаў ны i фло ры. 

У да дат кi да абедз вюх кан вен цый ува хо-

дзяць усе вi ды бе ла рус кiх ру как ры лых, 

якiх, у ад па вед нас цi са ўзя ты мi на ся бе 

мiж на род ны мi аба вя за цель ства мi, мы 

так са ма павінны ахоў ваць.

ЗУ СIМ НЕ АГРЭ СIЎ НЫЯ
Ру как ры лыя не пра яў ля юць агрэ сii нi 

да ча ла ве ка, нi да хат нiх га да ван цаў.

— Без умоў на, як i лю бая дзi кая жы-

вё ла, ка жан бу дзе аба ра няц ца, ка лi ад-

чуе па гро зу для жыц ця. Ён мо жа ўку сiць, 

ка лi вы па спра бу е це ўзяць яго ру кой. 

Але не бы вае та ко га, каб ён на па даў, 

за блыт ваў ся ў ва ла сах i па чы наў ку саць 

га ла ву, — гэ та ўсё мi фы, — рас ка заў 

на ву ко вец.

КРЫ НI ЦЫ КА РА НА ВI РУ СА? 
НЕ ДА КА ЗА НА!

Ня даў на ў бры тан скiм ча со пi се Nature 

вый шаў ар ты кул, дзе ацэнь ва лi раз на-

стай насць вi ру саў у роз ных атра даў мле-

ка кор мя чых. Ака за ла ся, што чым больш 

вi даў у атра дзе, тым больш вi ру саў пе ра-

но сяць iх прад стаў нi кi. Са мы буй ны атрад 

ся род мле ка кор мя чых — гэ та гры зу ны. 

Ру как ры лыя зна хо дзяц ца на дру гiм мес-

цы. I са праў ды, ка жа ны з'яў ля юц ца «рэ-

зер ву а ра мi» вя лi кай коль кас цi вi ру саў. 

Ад нак у асноў ным гэ тыя вi ру сы цыр ку лю-

юць вы ключ на ў па пу ля цыi са мiх ка жа ноў 

i не мо гуць па ра зiць iн шых жы вёл.

— Фак ты пе ра да чы SARS-CoV-2 ад 

ру как ры лых да ча ла ве ка не за рэ гiст ра ва-

ны. У гэ тых жы вёл яго на огул ня ма. Прос-

та на ву коў цы, пра ана лi за ваў шы ге но мы 

вi ру саў, вы свет лi лi, што SARS-CoV-2 на 

96 % па доб ны на адзiн з вi ру саў ка жа ноў. 

Але ў той жа час ён па доб ны i на вi рус, якi 

цыр ку люе ў па пу ля цыi па нга лi наў i змей. 

Та му сён ня толь кi вы ка за на гi по тэ за, што 

ру как ры лыя мо гуць быць кры нi цай вi рус-

ных iн фек цый, ад нак ча ла ве ку яны пе ра-

да юц ца не на ўпрост, а праз пра меж ка вых 

гас па да роў. Мiж тым ка жа ны на огул ма-

ла кан так ту юць з iн шы мi мле ка кор мя чы-

мi, — ад зна чыў Аляк сей Шпак.

Цал кам маг чы ма, што ўспыш ка но-

ва га ка ра на вi ру са ўзнiк ла ў ра ё не чор-

на га рын ку ў Азii, ку ды па стаў ля лi вя-

лi кую коль касць са мых роз ных дзi кiх 

звя роў.

— Вi ру саў вя лi кая коль касць, яны вель-

мi змен лi выя. Не толь кi ка жа ны — «рэ зер-

ву а ры» вi ру саў, iмi з'яў ля юц ца ўсе жы выя 

iс то ты без вы клю чэн ня: i лю дзi, i ка ты, i 

са ба кi, i па нга лi ны, i змеi. Якую праб ле-

му ўскры лi COVID-19 i лi ха ман ка Эбо ла, 

у якой так са ма аб вi на вач ва юць ка жа ноў, 

хоць гэ та му ня ма па цвяр джэн няў? Усе 

гэ тыя вы пад кi ад бы ва юц ца толь кi та ды, 

ка лi ча ла век бес цы ры мон на ўмеш ва ец ца 

ў дзi кую пры ро ду. I та кiм чы нам ён па-

чы нае кан так та ваць не толь кi з мi лы мi 

звяр ка мi, але i з ты мi вi ру са мi, якiя цыр-

ку лю юць у iх па пу ля цыi.

ША ЛЕН СТВА ПЕ РА НО СЯЦЬ, 
АЛЕ НI КО ЛI НЕ НА ПА ДА ЮЦЬ

Ру как ры лыя мо гуць пе ра но сiць не-

кла сiч ны вi рус ша лен ства. Праў да, у 

гэ тых жы вёл за хвор ван не пра ця кае 

свое асаб лi ва. Па-пер шае, у iх ад сут-

нi чае агрэ сiў ная ста дыя, то-бок звяр кi 

нi ко лi не на па да юць. За ра зiц ца мож на, 

толь кi ўзяў шы ка жа на го лы мi ру ка мi. За 

апош нiя 40 га доў вы яў ле на ўся го пяць 

вы пад каў у Еў ро пе, ка лi ча ла век па мi-

раў ад ша лен ства па вi не ру как ры лых. 

Па-дру гое, яны мо гуць вы жы ваць пас ля 

хва ро бы, што не ха рак тэр на для iн шых 

мле ка кор мя чых.

ШТО РА БIЦЬ, 
КА ЛI ДА ВАС ЗА ЛЯ ЦЕЎ КА ЖАН?

Час цей за ўсё з гэ ты мi звяр ка мi лю-

дзi су ты ка юц ца ў двух вы пад ках: аль бо 

ле там, ка лi на га ры шчы ў цёп лым мес цы 

се лiц ца ма ця рын ская ка ло нiя для вы ва-

ду па том ства, аль бо зi мой, ка лi звяр кi 

шу ка юць пра ха лод ныя i вiль гот ныя мес-

цы для спяч кi, вы бi ра ю чы для гэ та га 

пад ва лы, скле пы, бал ко ны. Ка лi ка жа ны 

жы вуць у вас у до ме i не пры чы ня юць 

фi зiч ных ня зруч нас цяў, то лепш за ўсё 

iх прос та не ча паць. У вы пад ку не аб-

ход нас цi ўзяць жы вё лу ў ру кi — на прык-

лад, звя рок за ля цеў у дом i зва лiў ся на 

пад ло гу — трэ ба на дзець паль чат кi i 

не да пус каць кан так таў з хат нi мi га да-

ван ца мi.

Сё ле та трэ цi се зон пач не цэнтр рэ а-

бi лi та цыi ка жа ноў «Ка жа на по лiс», ку ды 

мож на звяр нуц ца, ка лi да вас у ква тэ ру 

за ля цiць не ча ка ны госць.

— Ка жа ны зi му юць у га ра дах, i час та 

iх зна хо дзяць у пад' ез дах, на сне зе, на 

зям лi. Ка лi звяр ка ў ха лод ную па ру го-

да прос та вы пус цiць на ву лi цу, ён за гi не. 

Гэ та не гу ман на, бо мы па вiн ны ахоў ваць 

ру как ры лых. У на шым цэнт ры яны мо гуць 

пе ра зi ма ваць у спе цы яль ным ха ла дзiль-

нi ку, пас ля ча го ўвес ну мы iх вы пус ка ем. 

Сё ле та ў роз ны час у нас зi ма ва лi 68 асо-

бiн, — рас ка заў на ву ко вец.

Звя зац ца з цэнт рам мож на аль бо праз 

са цы яль ныя сет кi, аль бо па тэ ле фо не 

(+ 375-29) 213-92-57. Акра мя та го, тут заў-

сё ды па трэб ны ва лан цё ры.

Ка ця ры на ЦI ТО ВА.

Фо та з ар хi ва Аляк сея ШПА КА.

Жы вая пры ро даЖы вая пры ро да

НЕ МЫШ I НЕ ПТУШ КА
Ка жа ны — ка рыс ныя жы вё лы, а не «iн ку ба та ры хва роб»

• На асно ве слi ны 
ка жа ноў-вам пi раў у 2003 го дзе быў 
ство ра ны прэ па рат дэ сма тэп ла за, 
якi пра ду хi ляе згорт ван не кры вi 
i та кiм чы нам з'яў ля ец ца срод кам 
для пра фi лак ты кi i ля чэн ня 
вост рых па ру шэн няў маз га во га 
кро ва зва ро ту (iн суль таў).

• Ка жа ны — гэ та адзi ныя 
мле ка кор мя чыя, здоль ныя 
да доў гiх па лё таў.

• На су пе рак рас паў сю джа на му 
мер ка ван ню, ка жа ны вы дат на 
ба чаць, але пры вык лi спа дзя вац ца 
не толь кi на свае во чы, 
але i на рэ ха ла ка цыю. 
Жы вё лы ўтва ра юць гу кi на 
час то тах, не да ступ ных ча ла ве ча му 
ву ху, а за тым улоў лi ва юць iх рэ ха.

• Ка жа ны мо гуць па нi жаць 
тэм пе ра ту ру свай го це ла, 
пры ста соў ва ю чы ся 
да на ва коль на га ася род дзя.

• Ру как ры лыя жы вуць 
ма ця рын скi мi ка ло нi я мi, 
якiя скла да юц ца толь кi з асо бiн 
жа но ча га по лу. Муж чын скiя ж 
асо бi ны жы вуць па асоб ку 
аль бо дроб ны мi гру па мi.
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